



В. КУДРЯВЦЕВ

ПРОШЕДШИЙ год был богат событиями, которые во многом определяют сроки окончательного освобождения Азии и Африки от гнета колониализма. Эти сроки зависят от соотношения сил между наступающим национально-освободительным движением афро-азиатских народов и контролирующим колониализмом.

Наступление народов Азии и Африки на колониализм не было равномерным. Оно было более сильным в Африке и менее результативным в Азии. Правда, не следует забывать, что национально-освободительные движения обоих континентов неразрывно связаны между собою и находятся в тесной зависимости от мирового революционного процесса. В Африке национально-освободительное движение в прошедшем году нашло звено, взявшись за которое можно вытащить всю цепь проблемы скорейшего освобождения континента от колониального гнета. Это звено — единство стран Африки, фундамент которого был заложен на Конференции глав государств и правительств независимых стран Африки, состоявшейся в мае 1963 года в эфиопской столице Аддис-Абебе.

В Азии же складывавшееся под влиянием «духа Бандунга» единство было расшатано индо-китайским пограничным конфликтом и сопутствующими ему обстоятельствами.

Достижение единства, пусть пока еще в самом зачаточном состоянии, — огромная победа африканских народов. Ведь если 1960 год во много раз увеличил число независимых африканских государств, создав тем самым территориальную базу

независимости на самом порабощенном континенте, то 1963 год помог Африке продолжить борьбу против страшной политики колонизаторов «разделяй и властвуй», которой они пользовались — и небезуспешно — в течение десятилетий. И когда сегодня мы говорим об Африке, то это уже не та Африка, которая была еще год назад.

Последнюю по счету попытку применить в новых условиях свой коварный девиз «разделяй и властвуй» колонизаторы предприняли на границах Марокко и Алжира. Они решили воспользоваться для этой цели произвольно установленными в свое время границами колониальных владений, которые подчас разрезали единые в экономическом, этническом и климатическом отношении районы. Такое деление устраивало колонизаторов, хотя и между ними не раз возникали большие и малые конфликты из-за пограничных вопросов. В настоящее время это свое наследство колонизаторы хотели бы использовать для разъединения африканских государств и для нажима на те из них, которые, с точки зрения колонизаторов, чересчур много позволяют себе, то есть продолжают национально-освободительные революции и после получения независимости. Так было с Марокко и Алжиром.

Французские правящие круги рассчитывали на Эвианские соглашения как на образцовый инструмент деголлевского неоколониализма. Но развитие алжирской революции вывело у них почву из-под ног. Правящие круги Парижа хотели прикрыть Эвианом свою эксплуатацию нефтяных богатств Алжирской Сахары. Алжирская революция, поставившая целью перестройку жизни страны на социалистических началах, сделала эту перспективу весьма сомнительной. Географический конфликт и имел свою цель при официальном нейтралитете деголлевской Франции постараться чужими руками задушить мужественный народ Алжира. Однако колонизаторы не учли, что ныне им приходится действовать в иной обстановке. Сперва в Бамако, на встрече четырех государств, а затем в Аддис-Абебе, на форуме всех 32 независимых государств, конфликт был локализован. Дальнейшее развитие вопроса о мароккано-алжирских границах направлено в мирное русло. Новая Африка продемонстрировала всему миру свою политическую и государственную мудрость и зрелость. Впервые в истории континента конфликт между африканскими странами был разрешен без вмешательства иностранных держав. Единство африканских стран не только выдержало испытание действием, но и значительно укрепилось.

Для перспектив 1964 года важно и то, что африканские страны извлекли уроки из конголезского кризиса, показавшего, что колониальные державы используют любую возможность, любую трещину для того, чтобы вновь полностью восстановить свое господство в Африке. Но уроки Конго важны не только для африканцев. На них должны учиться и народы Азии. Любое нарушение «духа Бандунга» разногласиями между азиатскими государствами будет, как это подтверждает азиатская практика, использовано империалистами для вмешательства в дела азиатских государств, для возвращения колонизаторов в Азию. Восстановление единства народов Азии — первоочередная задача перед лицом контрнаступления колонизаторов.

Единство африканских народов не только дает им возможность отбить атаки колонизаторов на уже завоеванные национально-освободительным движением позиции. Оно удешевляет силы африканских народов для быстрейшего окончательного освобождения континента от остатков колониализма. Объявленная в Аддис-Абебе война колониализму и расизму в центре и на юге Африки с каждым днем приносит все большие успехи.

Единство африканских народов в 1963 году позволило им начать свое наступление на расизм и колониализм в международных организациях с тем, чтобы мобилизовать все миролюбивое и свободолюбивое человечество на борьбу против позорного явления XX столетия — колониализма. 18-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по справедливости может быть названа африканской. Благодаря активности сплоченной африканской группы, поддержанной социалистическими государствами, странами Азии и Латинской Америки, сессии удалось добиться важных решений. Сессия поддержала резолюцию, в которой ООН возражает против предоставления независимости расистской Южной Родезии и настаивает на создании там правительства африканского большинства. Сессия высказывалась за возвращение свободы и независимости Юго-Западной Африке, незаконно захваченной Южно-Африканской Республикой. Африканская группа поставила на сессии и в Совете Безопасности вопрос об осуждении расизма в Южно-Африканской Республике, фашистующего колониализма салазаровской Португалии и принятии против них мер вплоть до исключения из членов ООН как злостных нарушителей ее Устава. Под влиянием африканской группы сессия приняла очень важную декларацию о ликвидации всякого рода расовой дискриминации. Этот документ является дополнением к Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятой три года назад по инициативе Советского Союза.

Как в Азии, так и в Африке колонизаторы пытаются в новых условиях создать и закрепить за собою базы, с которых можно было бы начать новый поход против уже освободившихся стран и народов. Американские империалисты используют в Азии базы в Южной Корее, на Тайване и в Южном Вьетнаме, а также влияние в странах, входящих в блоки СЕАТО и СЕНТО. Но поскольку все усилия империалистов восстановить свой престиж в Азии не приносят ощутимых результатов, империалисты пытаются вооруженной силой закрепиться в Юго-Восточной Азии. Одновременно они прибегают к неоколониалистским методам. Пример — английская затея с Малайзией. Если в результате комбинированных действий империалистам удастся обосноваться в этом районе Азии, они значительно осложнят положение Индонезии и станут угрожать независимости других молодых, освободившихся стран азиатского материка.

У народов Азии есть все возможности не только отразить эти наскоки, но и окончательно выбросить интервентов-колонизаторов со своего континента. Об этом свидетельствуют поражения американских захватчиков в Южном Вьетнаме, приведшие к падению марионетки Нго Диен Дьема и кра-

ху политики южновьетнамских правящих кругов. Но для того чтобы эти возможности стали явью в 1964 году, азиатским народам необходимо единство, которое подрывают недальновидные политики, приносящие общие интересы пробуждающихся народов в их борьбе против империализма в жертву своим националистическим целям.

На Арабском Востоке, в силу своих нефтяных богатств особенно притягательном для империалистов, они также пытаются перейти в контрнаступление, напуганные перспективой создания антиимпериалистического единства арабских народов. Они боятся, как бы национализация, осуществлявшаяся в Объединенной Арабской Республике, не оказалась заразительной для других стран Арабского Востока и не подобралась к владениям иностранных нефтяных монополий. Не рискуя прибегнуть в нынешней международной обстановке к открытым военным акциям, империалисты и здесь ищут неоколониалистских форм для сохранения своего господства. Учитывая стремление арабских народов к единству, они не прочь создать проимпериалистическое, антидемократическое объединение арабских стран. Используя свою баасистскую агентуру, империалисты готовы возродить объединение «Благодатного полумесяца», чтобы, прикрываясь фальшивой вывеской, продолжать эксплуатацию арабской нефти. Близость наступающей Африки и наличие такой арабской страны, как ОАР, с которой империалистам ныне приходится считаться, несколько сдерживают их «набеги» на Арабский Восток.

Еще больше ограничены действия империалистов на африканском континенте. Но и здесь они лихорадочно укрепляют свои позиции в центре и на юге Африки, создавая вдоль границ Анголы, Конго, Южной Родезии и Мозамбика барьер, чтобы сперва остановить волну национально-освободительного движения, а затем перейти в наступление против расположенных к северу от этого барьера независимых государств Африки. Для успеха своих планов колонизаторы стараются найти опору среди антипатриотических элементов внутри молодых освободившихся стран Африки. Особенную гибкость и изобретательность проявляют французские колонизаторы. Им удалось сколотить фальшивое объединение африканских стран — Афро-мальгашский Союз, — предназначенное служить связующим звеном между «Общим рынком» и Африкой и быть французским агентом внутри Организации африканского единства.

Единство африканских стран во многом парализует деятельность империалистов, постепенно взламывая их оборону в центре и на юге континента и взрывая изнутри новые неоколониалистские цитадели. На востоке Африки появились два новых независимых государства — Кения и Занзибар. Это означает, что к 1964 году рухнула британская восточноафриканская империя. Распад расистской Федерации Родезии и Ньясаленда обнажает правый фланг колонизаторского фронта, а решительная постановка африканцами вопроса о Южной Родезии — либо подлинная независимость африканской Южной Родезии, либо «второй Алжир» — наносит удар по оставшейся расистской крепости колонизаторов на юге Африки.

Пример Алжира, вступившего в фазу социальных преобразований, успешно лишающих деголлевский неоколониализм возможностей оперировать на алжирской земле, благотворно влияет на другие страны — бывшие французские колонии. Свержение президента Конго (со столицей в Браззавиле) коллаборациониста аббата Фюльбера Юлу, отставка президента Дагомеи Юбера Мага, волнения в Республике Берег Слоновой Кости, в Сенегале — все это показатели неустойчивости позиций неоколонизаторов и их местной агентуры.

Африканские народы убеждаются в том, что единство — великая сила в борьбе против неоколониализма, в борьбе за окончательное очищение африканского континента от колониалистской скверны. Эта убежденность — основное достижение, с которым народы африканского континента вступают в 1964 год.

Но для дальнейших побед над колониализмом необходимо не только единство между африканскими народами и странами Азии, не только афроазиатская солидарность. Необходимо единство народов обоих континентов с народами социалистических стран, с народами Латинской Америки, с рабочим классом капиталистических государств Европы и Америки. Необходимо единство всего мирового революционного фронта, направленное против сил империализма, колониализма и войны, на борьбу за мир, свободу и независимость, за демократию и прогресс.

В послании Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева главам государств и прави-

тельств африканских стран, принимавших участие в конференции в Аддис-Абебе, говорилось, что «активная борьба в защиту мира, за национальное освобождение и против колониализма во всех его формах и проявлениях должна перекинуть широкие мосты от континента к континенту, объединять и сплачивать народы всех рас и национальностей, религиозных верований и политических убеждений. Здесь особенно опасно противопоставление людей одного цвета кожи людям, имеющим кожу другого оттенка, африканцев — латиноамериканцам или азиатов — европейцам».

Отношение советского народа к задачам, стоявшим перед борющимися народами Азии и Африки в 1964 году, с предельной ясностью определено в ответах Н. С. Хрущева алжирским, ганской и бирманским газетам. «Наши сердца», — сказал Н. С. Хрущев, — неизменно с теми, кто сражается за свободу. Мы горячо желаем народам Азии, Африки и Латинской Америки полной победы в их мужественной борьбе против империализма, колониализма и неоколониализма, за национальное освобождение и социальный прогресс. И мы будем всемерно поддерживать их борьбу — поддерживать, как и всегда, морально, политически, материально. Советские люди считают борцов за национальное освобождение, за социальный прогресс своими братьями и желают им новых успехов».

Пусть в 1964 году народы Азии и Африки вместе со всем мировым фронтом прогрессивных сил добьются новых решающих успехов в борьбе за окончательное освобождение своих континентов от колониального гнета!

Африканцы о мире

В беседах с нашим корреспондентом профсоюзные деятели ряда стран Африки говорили о первостепенном значении мира для будущего африканских государств. Ниже приводятся эти высказывания.

ДИТУТАЛА ЭММАНУЭЛЬ ДАВИДСОН

Заместитель генерального секретаря Всеобщего союза трудящихся Анголы

— Народ Анголы вынужден сегодня вести тяжелую, но справедливую освободительную войну. Значит ли это, что мы, африканцы, сторонники войны? Разумеется, нет! Мы хотим лишь изгнать грабителей и угнетателей. Мы — люди труда. Мир, прочный мир принесет счастье и радость нам, нашим детям. Мирная Ангола без колонизаторов засверкает, как драгоценный алмаз.

А теперь алмазы Анголы прибирают к рукам иностранные монополии.

ДЖОН ЧИРИМБАНИ

Секретарь по международным вопросам Африканского конгресса профсоюзов Южной Родезии

— Колонизаторы стремятся превратить Южную Родезию в свой военный оплот. После раз渲ала ненавистной африканцам Федерации Родезии и Ньясаленда они намерены сконцентрировать в нашей стране свои вооруженные силы и технику. Надо ли объяснять, что коренные африканцы — люди труда — видят в этих планах лишь угрозу себе и своим братьям из соседних стран Африки? Мы — громадное большинство населения страны, коренные африканцы — сторонники мира.

ВИККИ ВАЧИРА

Генеральный секретарь Конгресса профсоюзов Кении

— Убрать все иностранные военные базы с нашей земли! Таково требование народа независимой Кении. Мы так упорно боролись за ликвидацию этих осиных гнезд, что английским колонизаторам пришлось взять на себя обязательство: через двенадцать месяцев после 12 декабря 1963 года — Дня провозглашения независимости Кении — военные базы будут эвакуированы.

Уже один этот пример убеждает всех, что свободолюбивый кенийский народ отлично понимает, как необходим ему мир.